

# 别把冰心老人当诉求道具

## 社会热点

□雷泓霖

《羊城晚报》报道,6月1日,著名女作家冰心和丈夫吴文藻在京纪念碑被人用红漆涂上八个大字“教子无方枉为人表”!通过调查发现,毁坏冰心墓园的是其孙子吴山,矛头对准的则是冰心的儿子吴平。吴山说:

“我的父亲对我的母亲极其不公道。我这样是为了我的母亲,想引起社会重视。”对于吴山毁坏冰心雕塑一事,冰心文学馆馆长王炳根指斥这是“极端、不文明、不道德的行为。将家庭的事情、道听途说的事情加诸冰心先生身上是很难以想像的事情”。

通过羞辱冰心,摆出“教子无方枉为人表”的恶意中伤和恶意评价,颠倒黑白,无中生有,造成公共事件,吸引媒体关注,娱乐化完全成了“愚乐化”,还是有点过分、过火和糊涂。

就算是他的“私利”能够满足,这一个丑闻已给冰心精神造成巨大的文化创伤和损失。不明白真相的人,真的认为冰心老人“教子无方”呢?这种公共损失远比当事人得到的所谓“利益”要大得多。且文化资源是一次性资源,一旦受伤,很难修复。这个“丑闻”会成为纯净的“一片冰心在玉壶”的冰心精神的厚黑斑点和永久创伤性。因为自我私利,而让公共文化精神和文化偶像遭受损失,这个动机还是有点太歹毒、太狭隘,这个行为还是

太无知和荒唐。

换言之,当事人和吴平的房产纠葛,与冰心压根就没有一点关系。有诉求完全可以通过法律途径去解决,或者找吴平去协商。不走正常途径,却偏偏拉上九泉安息的老人,拿老人的纯洁名号当挡箭牌,为自己冲锋陷阵,这就是最大的“不孝”,愧对冰心奶奶生前对自己的辛苦教诲和爱心熏染。

冰心,不仅是吴山的奶奶,更是全社会的文化灵魂、文化遗产。吴山

可以不敬仰和敬畏冰心老人,却没有资格公然挑战和伤害大众的文化感情和敬畏心。

据报道,因为冰心的纪念碑属于文物,而且价值不菲,吴山的行为属于破坏文物设施和财产。为了让冰心精神得到健康的保护和传承发展,建议有关部门按照《文物保护法》等文物保护条例,对吴山追究必要的侵害责任。让家丑的归家丑、让公共的归公共。让无知的“愚乐化”得到纠正和严惩!

## 画中有话

□文/丫丫 图/春鸣

微博上,一名化学老师迅速蹿红。过万网友通过一段视频目睹了一堂特殊的化学课:短短几分钟,这名老师就用水和各种食品添加剂瞬间“合成”了新鲜出炉的“鲜榨果汁”。他用试验告诫同学们:喝饮料=喝水+添加剂,一定要“远离垃圾食品”。

饮料是否“垃圾”可以争议,但化学老师用水和食品添加剂还原了饮料制作的基本原理:呵,原来如此,我们的胃不过是蠕动着的“杯具”。

不久前,还有学生在实验室里研制成功了“老皮鞋牌酸奶”,终于证明了工业明胶混入酸奶并不是一个传说。此外还有毒胶囊事件佐证,让我们明白:皮鞋很忙是真的。

北大校长写了一首“化学之歌”,其中唱道:“化学就是你,化学就是我;父母生下你我是化学过程的结果,你我的消化系统是化学过程的场所……”说得太对了!敬请化学老师们都做做实验,告诉我们,到底我们吃进了什么?要不然,再这么吃下去,某一天我们都可能变成“化学武器”啦!



## 百姓观点

# “全国中学百强”成山寨货,“名校”也会误人子弟

□付瑞生

近日,一份“全国中学100强”名单在网络上疯传。该名单称,“2011年中国教育部根据各地送审的754所省级重点高中进行量化赋分评出,属官方正式排名”。昨天,教育部郑重辟谣,称有关媒体发布的以教育部名义举办的此类评选活动和排名结果,均属于冒用教育部名义的虚假信息。

检索资料发现,这一全国中学百强排名已经“经营”多年。不少名校校长都应邀参加所谓的颁奖典礼

或“名校校长论坛”。在许多名校的网站和宣传资料中,“全国中学百强”赫然成为最大的卖点。可见,无论教育部点头与否,各大名校已然自觉站位。教育部的声明特别指出,教育部提醒社会公众提高警惕,防止被此类信息误导。显而易见,这一给名校排座次的举动流毒甚广,如不加以喝止,难免误尽苍生。

按照主办方的说法,以前有“省重点”、“市重点”,后来有了“示范性高中”,“全国百强中学”的出现“为中国的中学教育建立了一个新的坐标体系”。在这个坐标体系下,中国

第一牛校便是黄冈中学,而一些业内公认的名校复旦附中、交大附中都名落孙山。不难发现,这一排行榜其实是一个升学率的排行榜。其毒性比“奥数班”、“状元秀”远为严重。众所周知,教育公平对基础教育尤为重要,每个中学应以“特色”为美,而不进一步激化教育的失衡和不公,以“考分鸿沟”作为炫耀的资本。

此时,公众需要的是一双慧眼,看清百强中学排名背后折射的扭曲的政绩观和隐藏的利益链。这些年,一些“名校”就是“名企”。不少名校不断在城市建分校、建连锁学校,成立

国际部,扩大招生规模,目的真是想让更多学生公平地享受到优质教育资源吗?不是。目的是挣钱,是利用高升学率、推荐保送生等招牌,建分校扩招生,收取高额择校费……这背后,地方政府和教育部门的教育GDP则是重要推手。

名校排名背后有着巨大的“安全隐患”。不传播素质教育之美名,而以应试教育之恶名为荣,如此被“贴金”的名校不误国才怪!

# 住进“状元房”,能圆状元梦?

□乔志峰

高考“状元房”一日168元,房主称住过高分考生。在网上搜索“高考房”就可以找到很多“状元房”、“风房车”一类的链接。家长为了图吉利,宁愿多花些钱也要让孩子住进“状元房”之中,但记者发现,这些“状元房”多是虚幌。专家提醒,避免考生对新环境不适应,考生最好还是住在家里。

随着高考的临近,不管我们愿不愿意,“火药味”还是日渐浓了起来。不仅学生和家长进入临战状态,一些唯利是图的商家也开始蠢蠢欲动。打着“状元房”的幌子推销高价房,几乎也是每年都会上演的“保留节目”。其实,所谓的“状元房”基本上都是唬人的,即便房子真的住过状元,又能给后来者带来多少“好运”呢?住进“状元房”,难道还真能圆

“状元梦”?家长为了图吉利宁可多花钱,对“状元房”趋之若鹜,说好听点是寻求心理安慰,说难听点有“钱多人傻”之嫌。

“炒状元”早已为全社会所深恶痛绝,教育部门也三令五申禁止以任何形式炒作高考状元。然而,炒状元背后所蕴含的巨大“商机”,却令学校、商家与某些地方政府欲罢不能。学校“炒状元”,是为了往自己脸上贴金、拉拢优质生源,在招生等方面获

取利益;商家“炒状元”更是因为“无利不早起”;而某些地方政府积极投身“炒状元”的行列,为的无非是“政绩”,宣扬了领导的“显著成绩”。

不再“炒作”高考状元、为孩子营造健康的成才环境,既需要父母回归理性,别被商家所“绑架”,也需要全社会达成共识,更需要政府部门带头。一年一度的高考马上就要到了,我们不妨提前给“炒状元”降温。

# 我们是不是误解了“彩票硕士”

## 言者有意

□邓为

6月2日,北京师范大学国家彩票发展研究院成立,民政部原副部长、中国社会工作协会会长徐瑞新出任院长。据介绍,该院将招收彩票硕士生。有专家称,近来中国彩票以超25%的速度增长,从业者超百万人,但人才匮乏、从业者素质偏低,并且几乎没有培养此类人才的机构。

彩票硕士的新闻甫出,招致的是近乎众口一词的批评:或质疑是乱设专业,或戏谑彩票专业是培养赌徒,更有甚者直斥它是“骗子专业”。可依笔者看,理应“兼容并包”的大学,开设研究彩票的硕士专业,其实无可厚非。

实际上,除了北师大准备招收彩票硕士外,据媒体披露,早在2006年,北京大学就开设有彩票研究生专业,并公开对外招生,且学费不菲。与大多数人想象的不同,彩票专业主要研究如何打破彩票的规律性,避免其所谓的规律性,另外就是如何进行风险控制,避免彩票业“入不敷出”,也减少彩民的过度与盲目购买。说白了,彩票专业研究的并不是如何“博彩”,而是以加强彩票研究、培养彩票发展和管理人才为根本目的。网民们之所以对“彩票硕士”不买账,一方面是对其研究领域“无知”,仅限于字面理解,以至于传讹;另一方面,恐怕跟彩票业的诸多痼疾相关。

在国外,大学的许多专业设置,都看似稀奇古怪,但却对应了市场需求,其就业率有较高的保证。如在英国,甚至还有冲浪专业、彩色玻璃窗专业等,在我们看来,这简直是无用之学,但它恰是市场经济下就业市场细分的需要。在我国,彩票业就业人群数百万,涉及资金上千亿,培养高素质的研究和管理人员,委实不是多余。

时至今日,彩票业发展中问题重重,也让“彩票硕士”招致众多非议。彩票业募集资金的使用、彩票开奖的公正性,以及彩票从业人员的福利、收入等问题,都让彩票业积弊已久。若不改善,“彩票硕士”难免蒙上阴影;当然,专业化的彩票管理人才,有利于这些症结的纾解。

“彩票硕士”被误解如此之深,给人们的认识纠偏固然重要,更重要的是消除彩票业的积弊。而彩票硕士的培养,也必须契合民众期望,对彩票业健康发展有所推动;若培养出几个高学历人才,又成为附生在彩票业上的寄生者,势必会增添人们对“彩票硕士”的污名化解读,更不用说消除“彩票硕士”固有的身份尴尬。所以,“彩票硕士”大胆地向前走吧,前提是——走在助推彩票业文明生态的路上。